



**Выступление г-на Бабанияза Ялакова  
Заместителя министра финансов и экономики Туркменистана  
24-я Министерская конференция  
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества  
20 ноября 2025 г., Бишкек**

Уважаемый Министр экономики и коммерции Кыргызской Республики Бакыт Толомушевич!  
Уважаемый Президент Азиатского банка развития господин Масато Канда!  
Уважаемые Министры стран ЦАРЭС!  
Уважаемые участники и партнеры по развитию!

Прежде всего, позвольте искренне приветствовать всех Вас и пожелать Вам крепкого здоровья и плодотворной работы.

Для меня большая честь представлять Туркменистан на 24-й Министерской конференции ЦАРЭС.

От лица Туркменистана хотел бы поблагодарить:

- **председательствующую страну – Кыргызскую Республику** – за активный процесс председательства и важный вклад в развитие регионального сотрудничества;

- **все страны ЦАРЭС** – за конструктивную и продуктивную работу по представленным на одобрение актуальным и важным документам;

Хотелось бы также выразить благодарность **Азиатскому банку развития, Секретариату ЦАРЭС и партнерам по развитию** за их вклад в укрепление регионального сотрудничества и постоянное взаимодействие.

**Уважаемые участники Конференции!**

Наша страна подтверждает свою твердую приверженность Программе ЦАРЭС и ее видению связанного, устойчивого и процветающего региона. Тема конференции этого года – «Зеленый и цифровой ЦАРЭС» – является как актуальной, так и перспективной. Данная тематика перекликается с основами устойчивого развития.

Она отражает наше общее стремление к созданию устойчивой инфраструктуры, внедрению инноваций и решению насущных проблем изменения климата и цифровой трансформации.

Процесс глобализации ускорил межгосударственное взаимодействие по всем аспектам жизнедеятельности общества, которую сегодня невозможно представить без цифровой

трансформации, несущей в себе, как и дополнительные стимулы для развития, так и появление новых угроз международной безопасности.

Далее, хотел бы обозначить позицию Туркменистана по представленным ключевым документам за 2025 год:

**Первое. Туркменистан, в целом, поддерживает среднесрочный обзор Транспортной стратегии ЦАРЭС 2030.**

Будучи страной, стратегически расположенной на пересечении основных транспортных коридоров ЦАРЭС, развитию транспортной инфраструктуры в стране придается большое значение, как важному условию устойчивого развития и региональной интеграции.

Мы признаем важность этого стратегического обзора для определения будущего регионального сотрудничества в области транспорта, его устойчивой и стабильной логистики, а также повышения эффективности коридоров и содействия дальнейшему развитию устойчивой к внешним воздействиям современной, с применением цифровых технологий, транспортной инфраструктуры во всем регионе ЦАРЭС.

Вместе с тем, мы имеем несколько редакционных замечаний к проекту Транспортной стратегии, которые связаны с констатацией ситуации и конкретизацией выводов. Надеемся, что они будут учтены в окончательной версии данной Стратегии. Наши комментарии направлены в Секретариат ЦАРЭС.

Туркменистан активно реализует ключевые транспортные инициативы, включая модернизацию и электрификацию железнодорожного коридора Восток-Запад, что соответствует целям Транспортной стратегии ЦАРЭС. В этом направлении сейчас активно проводится работа, что позволит улучшить транзит грузов через территорию нашего государства.

Мы привержены укреплению мультимодальной связности, улучшению пограничной логистики и содействию развитию экологичных и интеллектуальных решений в области мобильности.

**Второе. Туркменистан, в целом, поддерживает среднесрочный обзор Цифровой стратегии ЦАРЭС 2030.** При этом, по данному документу также имеются некоторые замечания и предложения, связанные с заниженной оценкой состояния цифровизации в нашей стране. Редакционные правки по данному документу также направлены в Секретариат ЦАРЭС. Надеемся, что они будут учтены в окончательной версии данного документа.

Мы высоко оцениваем совместные усилия партнеров по развитию и стран-членов Программы по продвижению цифровой трансформации в регионе.

Туркменистан признает важность региональной цифровой связности и готов вносить свой вклад в такие инициативы, как цифровой коридор ЦАРЭС и содействие трансграничной электронной торговле.

Наша национальная повестка дня в области цифровой трансформации, в том числе, среди которых предусмотрена реализация проектов «умных городов», тесно согласуется с

основными направлениями стратегии, включая цифровую инфраструктуру, управление, развитие навыков и инновации.

Мы считаем, что Цифровая стратегия ЦАРЭС-2030 может внести важную роль в расширение экономических возможностей, улучшение предоставления государственных услуг и создание устойчивых цифровых экосистем.

**Третье. Туркменистан поддерживает среднесрочный обзор Интегрированной программы ЦАРЭС в области торговли 2030**, который предоставляет своевременную возможность оценить наши достижения и подтвердить нашу общую приверженность созданию более связанной и устойчивой торговой среды.

Сегодня, как никогда, важно упрощать процедуры торговли, в том числе за счет цифровой трансформации и устойчивого развития, как ключевых факторов регионального развития.

Мы привержены приведению нашей национальной торговой политики в соответствие со стратегическими приоритетами Интегрированной программы ЦАРЭС в области торговли 2030, включая содействие трансграничной электронной торговле, модернизацию таможенных процедур и поддержку инклюзивной торговли.

Мы считаем, что Интегрированная программа ЦАРЭС в области торговли 2030 играет важную роль в открытии новых экономических возможностей, стимулировании инноваций и повышении конкурентоспособности нашего региона.

**Четвертое. Туркменистан поддерживает Стратегию декарбонизации здравоохранения в регионе ЦАРЭС и отчет о Минимальных требованиях к климатоустойчивым медицинским учреждениям.**

Инициативы, отраженные в Стратегии соответствуют нашим национальным приоритетам в области устойчивого развития и укрепления системы здравоохранения, ее интеграции в более широкие стратегии развития.

Особенно актуальными считаем инициативы по развитию кадров здравоохранения, цифровых систем здравоохранения и инклюзивному предоставлению услуг. Создание центров передового опыта и взаимное признание сертификатов медицинских работников будут способствовать укреплению регионального потенциала и обмену знаниями.

**Пятое. Туркменистан поддерживает Совместное заявление Министров**, которое отражает нашу общую приверженность построению более экологичного, умного и связанного региона ЦАРЭС.

Отраженные в Заявлении приоритеты включают создание устойчивой к изменению климата инфраструктуры, развитие Цифрового коридора ЦАРЭС и запуск Партнерства ЦАРЭС по содействию торговле и инвестициям (CARTIF). Эти инициативы соответствуют нашим национальным целям в области экологической устойчивости, цифровой модернизации и региональной интеграции

**Уважаемые участники Конференции!**

В заключение, позвольте мне еще раз подчеркнуть, что тесное взаимодействие со странами-членами Программы и партнерами по развитию по широкому спектру

региональных инициатив, позволяют эффективно справляться с глобальными вызовами современности и создавать устойчивое будущее для нашего региона.

Желаю всем благополучия и успехов в работе. Благодарю за внимание.